

Редактор Кронид Любарский

Wolfratshauer Str. 68/III · 8000 München 70 · Tel. (89) 723 25 34

Editor Cronid Lubarsky

ГОД ИЗДАНИЯ ПЯТЫЙ
Издается 2 раза в месяц

№ 5 1983

15.3.1983

АРЕСТ СЕРГЕЯ ГРИГОРЬЯНЦА

5-1 18.2.1983 в г.Боровск Калужской обл. арестован Сергей Иванович ГРИГОРЬЯНЦ. В день ареста в его квартире в Боровске по ул.К.Маркса, 3, и у его жены в Москве были проведены обыски. С.ГРИГОРЬЯНЦУ предъявлено обвинение по ст.70 УК РСФСР. Он помещен в СИЗО в г.Калуге.

С.ГРИГОРЬЯНЦ (р.1941) - по специальности литературовед, автор около 100 статей в "Литературной Энциклопедии" и в различных журналах, а также книги об А.С.ГРИБОЕДОВЕ. Настоящий его арест - второй по счету. До первого ареста в 1975 С.ГРИГОРЬЯНЦ не принимал никакого участия в правозащитном движении, но был хорошо знаком с А.Д.СИНЯВСКИМ. После эмиграции последнего С.ГРИГОРЬЯНЦА арестовали, предъявив ему обвинение по ст.190¹ УК РСФСР. Следователи в обмен на немедленное освобождение предложили ему написать "разоблачительную" статью о писателях-эмигрантах А.СИНЯВСКОМ, В.НЕКРАСОВЕ и А.БЕЛИНКОВЕ. С.ГРИГОРЬЯНЦ отказался и был приговорен к 5 г. лагерей по ст. 190¹ и ст.154 ч.2 ("спекуляция" - в семье С.ГРИГОРЬЯНЦА еще с середины XIX в. собирались коллекции). Наказание отбывал в лагере в Ярославской обл. а затем в Чистопольской и Верхнеуральской тюрьмах.

После освобождения в 1980 С.ГРИГОРЬЯНЦ не получил разрешения вернуться к семье в Москву. Он поселился в Калужской обл. и стал работать кочегаром. Против него и его жены неоднократно устраивались грубые провокации (1980,22-34, 1981,5-5). С.ГРИГОРЬЯНЦ стал активным участником правозащитного движения, хотя имя его сравнительно редко появлялось в самиздате и в зарубежных публикациях. С.ГРИГОРЬЯНЦ предвидел свой арест и был готов к нему, о чем сообщил в оставленной перед арестом записке жене.

Жена С.ГРИГОРЬЯНЦА Тамара Всеволодовна с двумя детьми (р.1971 и 1973) живет по адресу: Москва; И-346, ул. 1-я Напрудная, 3, кв.121, тел.4744590.

СУД НАД ВАЛЕРИЕМ СЕНДЕРОВЫМ

5-2 28.2.1983 Московский городской суд рассмотрел дело Валерия СЕНДЕРОВА (1982,12-1). Председательствовал судья В.Г.РОМАНОВ, обвинение поддерживал

прокурор ГОЛУБЕВ, защищал В.СЕНДЕРОВА адвокат ШАФИР. Из близких обвиняемого в зал была допущена лишь его мать.

В.СЕНДЕРОВ обвинялся по ст.70 УК РСФСР в участии в издании и распространении "Информационных бюллетеней СМОТ" №№ 27 и 32, в написании статей и писем: "Автобиография", "Моя позиция" и др., в распространении "Хроники текущих событий", книг, изданных за рубежом, и листовки СМОТ с призывом к бойкоту субботника. Членство В.СЕНДЕРОВА в НТС, о котором он заявил открыто, в приговоре упомянуто не было, хотя ТАСС в своем официальном сообщении о суде подробно развивает тему о связях В.СЕНДЕРОВА с НТС.

Свидетелями на суде выступили: Б.КАНЕВСКИЙ, который отказался давать против В.СЕНДЕРОВА показания и подтвердить показания, данные на предварительном следствии; И.ГЕЛЬЦЕР, заявивший, что всю изъятую у него на обыске литературу он получил от В.СЕНДЕРОВА; Ю.ЕРОХИНА, отказавшаяся от показаний на предварительном следствии, как от данных под давлением; студентка МГУ СКЛАДОВСКАЯ, заявившая, что В.СЕНДЕРОВ давал ей читать свои заявления; две женщины, нашедшие в своих почтовых ящиках листовки СМОТ. Л.ВОЛОХОНСКИЙ в этот день присутствовал на суде над Д.АКСЕЛЬРОДОМ в Ленинграде, поэтому его показания были лишь зачтены. В них говорится, что В.СЕНДЕРОВ давал ему читать свои заявления, а что полученную им листовку СМОТ о субботнике он, Л.ВОЛОХОНСКИЙ, выбросил.

В.СЕНДЕРОВ признал рассмотренные судом факты (кроме авторства нескольких статей в ИБ СМОТ, которое ему приписывалось), но отказался признать себя виновным. В последнем слове он подтвердил, что является членом НТС и сотрудником ИБ СМОТ, высказал сожаление, что "слишком вяло" боролся с режимом, и сказал, что по выходе из заключения будет продолжать борьбу.

Прокурор попросил у суда для подсудимого максимального наказания, но сказал, что не будет протестовать против меньшего, чем максимальный, срока ссылки. Суд, однако, назначил максимальные и основное и дополнительное наказания: 7 л. лагерей строгого режима и 5 л. ссылки.

СУД НАД ИРИНОЙ ЦУРКОВОЙ

5-3 II и I5.3.1983 в Ленинграде состоялся суд над Ириной ЦУРКОВОЙ (1982, 23/24-I), обвинявшейся по ст.190^I УК РСФСР. И.ЦУРКОВОЙ вменялись в вину: написание биографии ее мужа, политзаключенного А.ЦУРКОВА, "антисоветские" анекдоты, хранение переделки популярной песни и неизвестной рукописи на 8 стр., начинающейся со слова "Марксизм..." (согласно закону, хранение "клеветнических" материалов под диспозицию ст.190^I не подпадает) и передача "клеветнической" информации за рубеж.

Об анекдотах, рассказанных И.ЦУРКОВОЙ, свидетельствовал Вадим РОЗЕНБЕРГ, отбывавший ранее наказание по уголовной статье. Биография мужа, ин-

криминированная И.ЦУРКОВОЙ, была найдена в архиве В.РЕПИНА, записанная его рукой с ее слов, о чем В.РЕПИН свидетельствовал. В.РЕПИН также дал показания о передаче "клеветнической" информации за рубеж. Он рассказал, что И.ЦУРКОВА передала ему сведения о политзаключенном М.ЛЕБЕДЕ, якобы работавшем в лагере в штамповочном цехе, где не было техники безопасности. По его просьбе якобы В.РЕПИН передал эти данные за рубеж К.ЛЮБАРСКОМУ, который и опубликовал их в еще более искаженном виде. Вызванный в суд начальник лагеря, где находился М.ЛЕБЕДЬ, показал, что последний в штамповочном цехе никогда не работал (прим. ред. - в "Вестях из СССР" было дано лишь одно сообщение о положении в лагере М.ЛЕБЕДЯ, 1980,18-42, где вообще не шло речи ни о штамповочном цехе, ни о технике безопасности).

И.ЦУРКОВА отказалась принимать участие в суде. В последнем слове она лишь разъяснила причины отказа: суд имеет лишь формальный характер и приговор predetermined. И.ЦУРКОВА была приговорена к 3 г. лагерей общего режима.

ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ПЯТИДЕСЯТНИКОВ

5-4 Слушание дела Э.БУЛАХА (1982,19-7), обвинявшегося по ст.199^I УК ЛитССР (аналог ст.190^I УК РСФСР), состоялось 28.2.1983 в Верховном Суде ЛитССР. Обвинение поддерживал прокурор КИРИЛЕНКО, защищал Э.БУЛАХА адвокат КУДАБА. В зал были допущены родственники обвиняемого и около 30 чел. единоверцев Э.БУЛАХА (кроме Т.БОЯРОВСКОЙ, против которой сейчас также возбуждено уголовное дело, см.1983,4-4).

Э.БУЛАХУ вменялись в вину его письма и заявления в официальные органы, а также составленная им "клеветническая" автобиография, направленная в числе других документов пятидесятников Мадридскому совещанию. Э.БУЛАХА обвиняли также в инициативе составления списков пятидесятников, желающих эмигрировать. В числе "доказательств" вины Э.БУЛАХА приведен также факт упоминания его имени по радио "Свобода".

Прокурор просил для Э.БУЛАХА 3 г. лагерей. Суд приговорил Э.БУЛАХА к 2,5 г. лагерей строгого режима.

9.3.1983 в Ростове-на-Дону арестована Галина БАРАЦ-КОХАН, жена находящегося в ростовской тюрьме в ожидании суда В.БАРАЦА (1983,4-4). Она приехала в Ростов в попытке добиться свидания с мужем. Г.БАРАЦ предъявлено обвинение по ст.70 УК РСФСР. 10.3.1983 в Москве по делу Г.БАРАЦ был произведен обыск у Лидии СТАСКЕВИЧ. Обыск проводил майор КГБ МИШИН. Была конфискована вся религиозная и другая самиздатская и зарубежная литература. Во время обыска пришел почтальон, принесший Л.СТАСКЕВИЧ три письма из США (ранее зарубежная корреспонденция Л.СТАСКЕВИЧ не доставлялась). Принесенные письма были немедленно изъяты обыскивавшими.

ПРЕСЛЕДОВАНИЯ БАПТИСТОВ

5-5 Галина ВИЛЬЧИНСКАЯ (1983, I-I) была приговорена к 2 г. лагерей строгого режима по ст.224 УК РСФСР. Во время обысков по ее делу у ее родственников с целью "поиска наркотиков" изымалась религиозная литература. Матери Г.ВИЛЬЧИНСКОЙ Зинаиде было вынесено предостережение о возможности привлечения к уголовной ответственности, если она не прекратит своей деятельности в составе Совета родственников узников ЕХБ.

На суде 14.I.1983 Виктор Петрович ШОХА (р.II.6.1942) был приговорен к 2,5 г. лагерей общего режима. Он был взят под стражу в зале суда. У него - жена Елена Михайловна и 5 детей. Его отец Петр Максимович и мать Екатерина Степановна живут по адресу: УССР, Крымская обл., г.Саки, ул.Строительная, 8, кв.I7. Петр ШОХА в апреле 1982 был приговорен к условному сроку лишения свободы (1982, I6-I).

Баптист ДЗЮБА был приговорен к I г. исправительных работ без лишения свободы с вычетом 20% зарплаты (более неизвестно никаких подробностей).

Суд над Г.ДИКОМ, Я.ФОТОМ и П.РОГАЛЬСКИМ (1983, I-I) проходил в г.Прокопьевск Кемеровской обл. 5-6.I.1983. Затем в суде был объявлен перерыв до 10.2.1983. Приговор пока неизвестен.

СОБЫТИЯ В ЭСТОНИИ

5-6 I и 2.3.1983 в Таллине, Тарту и Пярну прошли обыски в домах 10 эстонских правозащитников, подписывавших в последнее время обращения к западным правительствам и письма протеста к советским властям. Ордера на обыски были выданы зам. нач. следственного отдела КГБ ЭССР майором Хейно КРУУС+... МАА, обыски проводились майором Анто ОТСОМ и п/п Маратом ЖУКОВЫМ. Было изъято большое количество самиздата, в том числе эстонский информационный журнал, аналогичный "Хронике текущих событий", фотографии, книги, записные книжки. Восемь из числа обысканных были вызваны на допросы.

5.3.1983 в г.Тарту была арестована видная эстонская правозащитница архитектор Лагле ПАРЕК (р.1941). Она помещена в СИЗО в Таллине. Ей предъявлено обвинение по ст.68 УК ЭССР (аналог ст.70 УК РСФСР). Аресту предшествовали обыски и допросы еще 15 правозащитников из Эстонии. Муж Л.ПАРЕК живет в г.Тарту, детей у них нет. В 1949 отец Л.ПАРЕК был расстрелян советскими властями, а мать и сестра административно высланы в Сибирь.

21.3.1983 должен начаться суд над Иоханнесом ХИНТОМ (1982, 3-I). Вместе с ним перед судом предстанут еще 4 или 5 чел. Официальное обвинение: "хищение государственной собственности", в частности лекарств.

НЕОФИЦИАЛЬНЫЕ ГРУППЫ ЗА МИР

5-7 8.3.1983 "Группа доверия" направила правительствам СССР и США очередные предложения о ядерном разоружении. Об этом сообщил по телефону С.ЕАТОВРИН, который вместе с С.РОЗЕНОЕРОМ продолжает голодовку (1983,4-3). Голодовку они намерены проводить до тех пор, пока власти не прекратят чинить помех работе Группы.

В нач. ноября 1982 трехдневную голодовку против ядерных испытаний проводил в г.Рыбинске историк Лев МОШИНСКИЙ. Ранее, в авг.1982 он пытался создать в Рыбинске отделение "Группы доверия". В КГБ ему было сделано предостережение по Указу ПВС СССР от 25.12.1972.

Кроме "Группы доверия" в Москве возникла группа "Независимая инициатива" (около 300 чел.). 12.12.1982 "Независимая инициатива" провела пацифистскую демонстрацию на Ленинских горах в Москве во время ежегодного митинга памяти Дж.ЛЕННОНА. Демонстранты были разогнаны, плакаты с пацифистскими символами конфискованы. В течение нескольких дней после демонстрации несколько ее участников были арестованы по обвинению в "хранении наркотиков".

РАСКАЯНИЕ ВАЛЕРИЯ РЕПИНА

5-8 1.3.1983 по ленинградскому телевидению было показано 45-минутное выступление В.РЕПИНА (1981,23/24-5). В.РЕПИН зачитал написанное им от руки заявление. Он заявил о своем "прозрении" и "раскаянии". В.РЕПИН утверждал, что Фонд помощи политзаключенным не имеет никакого отношения к благотворительности, а направлен лишь на "разжигание антисоветской деятельности и сбор шпионских сведений военно-политического характера". Он сказал, что "простой подсчет показывает, что только на деньги СОЛЖЕНИЦЫНА Фонд не мог бы существовать. Это - средства ЦРУ".

В качестве "наставников", вовлекших его в "антисоветскую деятельность", он назвал Г.ДАВЫДОВА, В.ИСАКОВУ и К.ЛЮБАРСКОГО. Из числа приезжавших из-за рубежа "агентов" он назвал американца Джерри ШУРА, голландок Элен СВИДЕНС и Лауру СТАРИНК, которые привозили ему вещи для распределения их по линии Фонда. Из своих помощников он назвал Л.ВОЛОХОНСКОГО, И.ЦУРКОВУ, Н.ЛЕСНИЧЕНКО, Д.КАЗАЧКОВУ, Г.МИХАЙЛОВУ и многих других. Он призвал их также "прозреть", иначе с ними может произойти то же, что и с ним (Л.ВОЛОХОНСКИЙ и И.ЦУРКОВА уже арестованы).

Стало известно, что В.РЕПИНУ было предъявлено обвинение не только по ст.70, но и по ст.64 УК РСФСР ("измена Родине"). 8.3.1983 дело В.РЕПИНА передано в суд. Дата суда еще не назначена.

РАЗНЫЕ СООБЩЕНИЯ

5-9 28.2.1983 в Ленинграде состоялся суд над Д.АКСЕЛЬРОДОМ (1982,20/21

-10). В вину Д.АКСЕЛЬРОДУ, обвинявшемуся по ст.190¹ УК РСФСР, вменялось написание и распространение романа "Братья Кросовские". Свидетелем на суде выступил Л.ВОЛОХОНСКИЙ. Д.АКСЕЛЬРОД приговорен к 1,5 г. лагерей.

5-10 I-3.3.1983 в Киеве проходил суд над И.РАТУШИНСКОЙ (1982,18-8), обвинявшейся по ст.62 УК УССР (аналог ст.70 УК РСФСР). Ей вменялось в вину написание и распространение в течение последних лет сборников своих стихов. Мужа И.РАТУШИНСКОЙ И.ГЕРАЩЕНКО не допустили в зал суда, его мать вывели из зала после дачи ею показаний. И.РАТУШИНСКАЯ была приговорена к 7 г. лагерей строгого режима и 5 г. ссылки. Около здания суда был задержан киевский отказник Леонид ВАРВАК, пытавшийся попасть на суд. Его приговорили к 15 суткам административного ареста за "мелкое хулиганство". Во время отбывания им наказания страдающему диабетом Л.ВАРВАКУ запрещено получать инсулин.

5-11 В нач. марта 1983 состоялся суд над В.БАХМИНЫМ (1983,3-2), арестованным в лагере незадолго до окончания срока и обвиненным по ст.190¹ УК РСФСР. В.БАХМИН был приговорен к 1 г. и 1 мес. лагерей(м.б. чтобы годичный срок отсчитывался с даты суда?). Прокурор опротестовал приговор (по-видимому, за его мягкостью).

5-12 Г.ПАВЛОВСКОМУ (1982,16-5) было инкриминировано участие в редактировании №71-7 журнала "Поиски" и авторство статей в нем (в том числе под псевдонимом "ПРЫЖОВ"). Адвокат Д.М.АКСЕЛЬБАНТ требовал освобождения Г.ПАВЛОВСКОГО, указав, что после сделанного последнему "Предостережения" в начале 1980 тот "в неподцензурной деятельности более участия не принимал".

5-13 На суде В.ЯНКОВУ (1983,2-7) инкриминировались опубликованная в "Континенте" №18 статья "О возможном смысле русского демократического движения", переданное по радио "Свобода" "Письмо русским рабочим по поводу польских событий" и ряд неопубликованных рукописей ("Возможен ли просвещенный коммунизм?", "Экзистенциальный тип номо советicus" и др.) и распространение "антисоветской" литературы. В.ЯНКОВ отрицал клеветнический характер своих произведений, хотя частично признал свою вину, "ибо должен был сознавать, что по советским законам его действия могут быть истолкованы, как преступные". Он обещал впредь не писать на политические темы (независимо от возможного приговора) и выразил нежелание печататься за рубежом (письма об этом Б.ВАЙЛЮ и в "Континент", переданные им следователю, никогда, однако, не были отправлены).

5-14 Суд над А.АВДЕЕВЫМ (1983,3-10) состоялся 25-26.1.1983. А.АВДЕЕВ отри-

цал свое намерение бежать из СССР (он известен как убежденный русский националист). В качестве доказательства его интереса к Западу, а, следовательно, его намерения бежать, в суд было представлено найденное на обыске приглашение посольства Великобритании на кинопросмотр. Имя человека, отправившегося вместе с А.АВДЕЕВЫМ в путешествие по Карелии, во время которого последний был задержан финскими властями, - Павел СИМАНОВИЧ. Его судьба неизвестна. Он исчез во время трудного перехода через тайгу. Не исключено, что он погиб.

5-15 15.3.1983 в Харькове арестован еврейский активист-отказник химик Юрий ТАРНОПОЛЬСКИЙ (р.1937). Ему предъявлено обвинение по ст.62 УК УССР (аналог ст.70 УК РСФСР). Аресту предшествовал 4,5-часовой обыск на его квартире. Ю.ТАРНОПОЛЬСКИЙ добивается эмиграции с 1979, после подачи заявления о выезде он был уволен с работы. В 1982 он провел 40-дневную голодовку в поддержку своего требования об эмиграции (1982,19-33). Жена Ю.ТАРНОПОЛЬСКОГО Ольга живет по адресу: 310081, УССР, Харьков, Краснознаменный пер., 2, кв. 17

5-16 В конце 1982 во Львовской обл. арестован по неизвестному обвинению Василий Владимирович ПИДГОРОДЕЦКИЙ. Он приговорен к 1,5 г. лагерей. В.ПИДГОРОДЕЦКИЙ (р.1926) был в свое время резидентом УПА по району, в первый раз был арестован в 1951 и приговорен к 25 г. лагерей. В 1955 он стал одним из организаторов лагерного восстания, за что получил дополнительный срок. Он освобожден лишь в 1981. С тех пор жил у брата Ивана в с.Крушельница Сколевского р-на Львовской обл.

5-17 Валерий Васильевич ТЮРИЧЕВ (р.1946), экономист из Днепропетровска, в 1980 отправил в ЦК КПСС рукопись с критикой положения в советской экономике. За это он был уволен с работы, подвергался допросам в КГБ, что вынудило его заявить о своем намерении эмигрировать. После этого В.ТЮРИЧЕВ в 1980 был арестован, признан невменяемым (с диагнозом параноидальная шизофрения) и в марте 1981 помещен в Днепропетровскую СПБ. В 1982 его перевели в Смоленскую СПБ, где он подвергся интенсивному лечению инсулином и галоперидолом. 16.2.1983 В.ТЮРИЧЕВ объявил в СПБ голодовку.

5-18 А.СКОВОВ (1982,23/24-1) был признан на психиатрической экспертизе невменяемым. Дело его еще продолжается, по нему начались допросы. А.СКОВОВ показаний не дает.

5-19 Суд над В.ДОЛИНИНЫМ и Р.ЕВДОКИМОВЫМ (1982,3-14) состоится, по-видимому, в конце апр.1983. Дело Б.МАНИЛОВИЧА (1982,14/15-1, 1983,3-14) выделено в отдельное производство. Сам Б.МАНИЛОВИЧ был арестован в нояб.-дек.1982. При обыске у него было изъято большое количество литературы.

5-20 Против этнических немцев из г.Новосибирска, подписывавших письма в советские инстанции против арестов немцев, добывающихся эмиграции; Э.Э. БЕККЕРА, В.А.МАЙЕРА, Х.Ф.РАМХЕНА и Э.В.ТИЛЬ (1982,14/15-21) Новосибирской облпрокуратурой возбуждено уголовное дело №54 по ст.190¹ УК РСФСР. Дело ведет ст. следователь А.П.РЕДЬКО. По этому делу уже были арестованы немцы К.А.АСМУС и В.А.АКСТ (1982,23/24-11).

5-21 Инвалид Н.ПАВЛОВ (1982,7-9), ныне находящийся в мордовском политическом лагере ЖХ-385/3-5, является автором письма о положении в инвалидном лагере в пос.Макорты, УССР, подписанного псевдонимом А.ЗЕЛЯКОВ и широко распространенного в самиздате.

5-22 Родственники находящегося в заключении Петра РУМАЧИКА, зам. председателя ЦС ЕХБ, в течение долгого времени не получают от него писем и не имеют свиданий. Вместо этого они и другие знакомые П.РУМАЧИКА получают от администрации открытки, в которых говорится, что П.РУМАЧИК якобы "стал на путь исправления", перестал молиться и не хочет писать семье, "чтобы не ухудшить своего положения".

5-23 15.2.1983 В.КИСЛИКУ отказано в сокращении срока "обязательного при-вращения к труду", несмотря на то, что, согласно Указу об амнистии 1982, такое сокращение в случае В.КИСЛИКА обязательно (1983,1-5).

5-24 Житель Днепропетровска Валерий ЗАКС (р.1956) после неоднократных отказов на заявления об эмиграции в 1978 пытался, вооружившись пистолетом, захватить рейсовый самолет Симферополь-Кишинев. В ходе перестрелки он был обезоружен и арестован. Его признали невменяемым и поместили в Днепропетровскую СПБ. Он содержался в строгой изоляции и подвергался активному лечению, но летом 1980 он был направлен на строительные работы внутри СПБ (на строительство нового корпуса). По инструкции психически больным запрещено подниматься на высоту более 1 м., но В.ЗАКСА направили на работы на крышу 6-этажного здания. Он бросился вниз и разбился насмерть.

5-25 31.1.1983 киевский еврей-отказник Лев ЭЛЬБЕРТ был вызван в КГБ. Ему было сказано, что ему не будет разрешено покинуть СССР до 1992. Ему сделали также предостережение против контактов с иностранцами, угрожая возбуждением дела об "антисоветской агитации". Затем Л.ЭЛЬБЕРТУ было предложено стать "экспертом КГБ по иудаизму". Л.ЭЛЬБЕРТ отклонил предложение.

5-26 В Ленинграде отключены телефоны у ряда евреев-отказников: у Михаила БЕРЗЕРА, Якова ГОРОДЕЦКОГО, Бориса КАЛЕНДАРЕВА, Иосифа РАДОМЫСЛЬСКОГО, Юрия ШПЕИЗМАНА и Ильи ШОСТАКОВСКОГО.